

我与自贸港这一年

海南日报

2021年5月29日 星期六
值班主任：张苏民 主编：罗安明
美编：陈海冰 检校：李彪 苏建强

中旅集团海南区域总部
党委书记、副总经理周领军

周领军

加快布局海南旅游全产业链

海南，是全国知名的旅游胜地；也是在海南，我参与并见证了中旅集团新的宏伟旅程。

2018年习近平总书记发表“4·13”重要讲话后，中国旅游集团积极响应、迅速行动，成为首家总部进驻海南的央企。3年来，借助海南政策优势，我们的业务得到快速发展。截至2020年底，集团在海南拥有20多家分、子公司，在职员工超过7600人，在琼企业资产总额、整体营业收入等均实现大幅增长。

尤其是近一年来，随着《海南自由贸易港建设总体方案》的出台和各项政策红利不断释放，我们在海南的前进步伐更加铿锵有力。集团旗下中免公司利用自贸港“6+1+4”制度便利，结合离岛免税新政实施，2020年营业收入实现大幅增长，现已成为世界排名第一的旅游零售运营商；我们在海南推出交通“一码通”旅行服务平台，帮助游客开启“一站式”免税嗨购之旅。

重大机遇就在眼前，令我激动不已。近一年，也是我对中旅如何融入海南发展思考更加深入的一年。我们把参与海南全面深化改革开放作为集团最重要的战略方向之一。我们对中旅免税进行改革和新零售模式创新，推进海口国际免税城、三亚国际免税城一期2号地等重大项目建设；我们积极利用海南旅游产业支持政策和总部经济政策，加大布局海南，相继在海口、三亚等地新注册落户4家企业实体；我们不断加快推动全产业链深度融合，加快做实旅游投资运营、旅游产品服务两个平台，提升集团核心竞争力。

建设具有世界影响力的国际旅游消费中心，既是海南自贸港建设的重要内容，也是重要抓手。中国旅游消费市场前景广阔，海南有着巨大的发展空间。人生能有几回搏，对我和中旅而言，冲锋的号角已经吹响。未来，中旅集团将集聚旗下旅行服务、旅游零售、旅游目的地、旅游交通、旅游金融、酒店、邮轮等业务，涵盖“吃住行游购娱”旅游全要素，充分挖掘海南优质资源，开发高品质旅游产品，做强做优旅游消费产业链条，助力海南建设国际旅游消费中心，在海南创造新的辉煌。

海南离岛免税购物更火了

cdf海口日月广场免税店
品牌销售店长陈星源

陈星源

时间过得真快，一年马上就要过去了。

还记得，在去年7月1日海南离岛免税新政正式实施前夕，6月30日晚，我通宵在店里加班，和同事们一起整理新货柜、上架新货品、布置店面、调整相关流程……可以说，当时我们是在紧张的工作和期待的心情中，等待海南离岛免税新政的落地实施。

今年7月1日，离岛免税新政实施将满一周年。新政实施以来，我们免税店的品牌、品类增加了，消费者不用再掰着手指头计算购买件数了，免税购物体验更好了，店内的客流量明显增加，免税店的知名度也越来越高。一些消费者，专门打飞的到海南逛免税店、买免税品，顺便在海南旅游。

这一点都不夸张。就在几天前，我认识了一对来自东北的夫妻，他们专程坐飞机来到海口，到我们店购买一款江诗丹顿手表。这是名副其实的“海南免税购物专程之旅”。

这些变化，过去300多天发生在海南的各个免税店里，也发生在我们店每一位员工的工作经历中。从这些变化中，我直观感受到：海南离岛免税购物更火了！

cdf海口日月广场免税店2019年刚开业时，我们免税店整个工作团队约有六七百人，但去年海南离岛免税新政实施后，由于市场扩容、客流量增加等原因，我们免税店工作团队进一步壮大，现在已有超过1200名员工。他们每天在各自岗位上，为来自五湖四海的消费者提供优质服务，力争让消费者有更好的购物体验。

近一年来，我自己的变化也不小，今年我升职了——由品牌销售店长晋升为免税店区域实习主管，目前正在岗位考核阶段。作为一名有7年党龄的党员，能发挥自己的专业特长参与海南自贸港建设，我感到特别荣幸和有成就感。

四五年前，我是一名天安门国旗护卫队士兵，退伍后来到海南，开始接触海南离岛免税行业，成为这个行业的一员，并与之共成长。最近，免税店定期组织开展各类“线上+线下”主题学习活动，有关于精品销售的，有关于免税购物的，还有关于海南自贸港政策的，我都会参加，我相信学习定能有所收获！

抢滩海南赢先机

编者按

去年6月至今年4月，全省新增市场主体35万余户，其中新增企业17.1万余户。这是海南自贸港建设顺利开局、蓬勃展开的直接体现。

亮眼成绩的背后，一方面是《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，一系列自贸港优惠政策的红利不断释放；另一方面，海南坚持“营商环境好不好，政府说了不算，领导说了不算，而是企业说了算，企业家说了算”，持续优化营商环境。

一年来，众多市场主体抢滩海南，在借力自贸港东风谋发展的同时，为海南自贸港建设注入强劲动能。

本期《我与自贸港这一年》报道，让我们走近4位市场主体相关负责人或一线工作人员，听他们讲述投身自贸港建设的感受和收获。

丁峰

海南中质猎鹰董事长丁峰

5月20日，我们公司位于洋浦保税港区4号标准厂房的智能检测技术研发与应用基地项目建成开业，从今年1月开工到开业，仅用时4个多月，展现了海南自贸港建设的新速度。项目的顺利开业，让我十分兴奋，也让我深刻感受到，企业发展离不开良好的营商环境。

洋浦相关职能部门务实的工作作风令我印象深刻。记得2020年5月，我带队到洋浦考察时，下午3点刚到洋浦，3点半洋浦投资促进局领导班子就邀请我们到办公室座谈，把洋浦的区位条件、工业基础、产业发展定位和政策优势等作了详细介绍，紧接着又带着我们到洋浦保税港区、小铲滩码头实地了解情况。结合考察了解到的情况，我决定将项目落户在洋浦。

去年9月，公司与洋浦有关部门在北京签约，随后在洋浦注册成立海南经济特区中质猎鹰智能勘测科技有限公司。在办理落户手续的过程中，洋浦有关部门优化办事流程，积极主动服务。我个人的感受是，除了政策优势，良好的营商环境也是洋浦成功吸引一大批国内外优质企业落户的重要因素。

尤其令我感动的是，项目落户后，洋浦有关部门安排专人跟踪服务，了解我们在项目建设过程中遇到的问题。只要我方提出的诉求合理，政府立马帮忙协调解决。洋浦工委管委会相关负责人经常到项目工地调研，说工委管委会全体干部职工都是企业的“店小二”和“保姆”，全心全意为企业发展保驾护航。在洋浦工作的这段时间，我经常遇到耐心细致的“店小二”。他们提供的贴心服务让我感受到了洋浦有关部门“快准好”的工作作风。

一年来，洋浦保税港区的变化很大。记得我第一次来考察时，这里只有几家企业，没什么新开工项目。到了去年下半年，很多项目已入驻，卓志、菲洋椰子产业园、澳斯卡国际粮油等项目相继开工建设。今年春节后，保税港区更热闹了，国药、玉玲珑等项目建成开业，咖啡馆、高端旅游消费品店等商业服务场所也相继开门营业，这是我没有预想到的。

作为一名企业负责人，我有幸见证了洋浦的发展变化。接下来，希望通过自己的努力，为海南自贸港建设贡献更多力量。



康津晟

海南仙谷商务管理有限公司
创办人康津晟

我叫康津晟，来自白俄罗斯。2018年，我在海南创办了海南仙谷商务管理有限公司。

公司原先的重点业务为旅游推介。去年初，因为疫情，跨境旅游市场低迷，公司业务不可避免地受到了影响。作为公司的“领头羊”，我当时一筹莫展。就在这时，《海南自由贸易港建设总体方案》(以下简称《方案》)公布了。

在《方案》公布当晚，我就接到了白俄罗斯驻广州总领事馆和白俄罗斯驻华大使馆、塔斯社的邀请，第一时间协助他们翻译“海南自由贸易港干货精选60条”。

在这种情况下，我察觉到另一条出路——作为落户海南的外企，我的公司可以为俄语区国家和海南自贸港搭建沟通合作的桥梁。我们重整旗鼓，积极与海南省重点园区对接，为他们的招商牵线搭桥。为了做好这项工作，我没有直接拿着现成资料去推介，而是深入园区，实地考察、亲身体验，把自己的感受整理归纳出来，形成推介资料。虽然要东奔西跑、风吹日晒，但我认为这样的推介信息更具说服力。

在我和同事们的努力下，海口综合保税区与白俄罗斯布列米诺奥尔沙特别经济区缔结为友好园区。双方与我创办的海南仙谷供应链管理有限责任公司签订了三方协议，三方将大力促进国际交流与投资合作。目前，我们也在同文昌国际航天城、三亚崖州湾科技城接洽，希望年内能取得成果。

在短短一年时间里，已有超过100家俄语区国家的企业向我表达了想来海南考察的愿望。这充分说明，越来越多人把目光投向了海南自贸港。

除此之外，我也在尝试发展更多新业务。不久前，受白俄罗斯驻广州总领事馆委托，我参与推进“海欧”货运航线项目落地。

过去一年，我的公司不但在疫情下挺了过来，还扩大了业务版图，在多个领域实现了从“0”到“1”的突破。作为公司创办人，我感到很高兴。可以说，海南自贸港为我打开了另一扇“门”。

在洋浦我常遇金牌「店小二」

海南为我打开另一扇「门」

